

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
доктора педагогических наук, профессора
Екатерины Александровны Александровой
на работу над диссертационным исследованием
Грошева Николая Борисовича

Грошев Николай Борисович, в 1997 году окончив Московскую духовную семинарию, получил свое первое назначение в должности настоятеля Александро-Невского молитвенного дома в закрытом военном гарнизоне (г. Кузнецк-8). В 2003 году иерей Н.Б.Грошев назначается руководителем епархиального отдела по взаимодействию с вооруженными силами.

С 2002 года Н.Б.Грошев работает в сфере высшего образования и начинает преподавательскую деятельность в Пензенской духовной семинарии, ведет курсы «Текстология Священного Писания», «История древней Церкви» и «История Русской Церкви». В 2007 г. завершил обучение в Московской Духовной Академии. Обладает глубокими академическими познаниями, что позволяет ему успешно сочетать в стенах семинарии научное исследование и духовное наставничество.

В 2010 году Н.Б.Грошев становится создателем и идейным вдохновителем Просветительского проекта «Свет Православия». Этот телепроект был весьма востребованым в регионе, так как транслировался по местному телеканалу и был узнаваем многими жителями региона. Постепенно, как опытный наставник, передавал свой опыт и знания студентам, благодаря ему была организована студенческая медиа-студия, где студенты приобретали навыки работы в медиапространстве и просветительской деятельности, проект стал транслироваться на интернет-площадках, выйдя далеко за пределы пензенского региона.

В 2011 г. Н.Б. Грошева назначают проректором по учебной работе, в 2012 г. председателем Отдела по религиозному образованию и катехизации Пензенской Епархии Русской Православной Церкви. Соискатель возглавил группу сотрудников семинарии по подготовке учебного заведения к лицензированию и государственной аккредитации. Опыт приобретенный в ходе этой работы был широко использован в общероссийской системе высшего духовного образования.

С 2018 года Грошев Н. Б. является координатором службы индивидуальных наставников на базе Пензенской Духовной Семинарии. Именно это послужило основой возникновения научного интереса к исследованию образовательной среды духовной семинарии с описанием значимых ее изменений под влиянием института наставничества. Так, под руководством Н.Б.Грошева школа наставничества семинарии проводит различные мероприятия в рамках действующих объединений и проектов: студенческий совет, научное студенческое сообщество им. святителя Иоанна Богослова, читательский клуб, телевизионный проект «Свет Православия», проект «Сретенский бал» как образец высоконравственного поведения студентов всех учебных заведений города, Георгиевский фестиваль.

Большой популярностью в Пензенской области пользуется организованный под руководством Николая Борисовича проект «Георгиевский фестиваль», ставший единой площадкой для талантливых детей и молодежи региона. В рамках проекта-праздника участникам создаются условия для демонстрации своих талантов в различных творческих группах: чтение стихов, пение, рисование, рукоделие, танцы, спорт и боевые искусства. Именно здесь раскрывается весь потенциал

наставнической службы семинарии — ведущими, координаторами и помощниками гостей в ходе мероприятия являются студенты Пензенской духовной семинарии.

Заслуживает внимания наставничество и координационная работа Н.Б.Грошева в области сотрудничества Пензенской духовной семинарии и Федерацией боевых восточных единоборств. В рамках давних и плодотворных партнерских отношений проводятся различные встречи, слеты, фестивали с участием студентов Пензенской духовной семинарии и учеников воскресной школы, функционирующей на ее базе. В 2018 году Грошев Н.Б. был награжден Грамотой президента Санкт-Петербургской спортивной Федерации «Восточное боевое единоборство» за вклад в развитие спорта и физической культуры при проведении фестиваля, посвященного дню памяти великомученика Георгия Победоносца, а годом позднее – награжден благодарственным письмом за вклад в развитие физической культуры и здорового образа жизни.

Особого внимания заслуживает работа Н.Б.Грошева в сфере взаимодействия духовенства и государственных органов, обеспечивающих правопорядок. В рамках функционирования наставнической службы в Пензенской Духовной семинарии студенты активно участвуют в духовном окормлении заключенных, посещают исправительные учреждения, где помогают духовенству в совершении таинств, беседуют с заключенными на духовные темы, помогая им встать на путь исправления. В 2015 году Грошев Н.Б. был награжден благодарственными письмами начальника УМВД России по Пензенской области «За личный вклад в развитие партнерских отношений между полицией и обществом», а также «За формирование положительного имиджа сотрудников полиции».

Деятельность Николая Борисовича Грошева в области наставничества была отмечена министерством высшего образования и науки. В 2024 году он был удостоен нагрудного знака «Почётный наставник» (Приказ Приказ N 309к/н от 25 апреля 2024 г.). Николай Борисович постоянно повышает свою квалификацию, участвует в научно-практических конференциях, является автором 10 научных публикаций статуса ВАК и РИНЦ.

С 2018 года Грошев Н.Б. является экспертом, привлекаемым для проведения аккредитационной экспертизы основных образовательных программ, заявленных для государственной аккредитации, с 2023 года – членом Федерального учебно-методического объединения в сфере высшего образования по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 48.00.00 Теология.

Личностные качества соискателя, его компетенции в предметной области исследования, объем его работы с литературными источниками, теоретическая и практическая значимость диссертации, личный вклад автора в полученные результаты позволяют считать Грошева Николая Борисовича достойным присуждения ученой степени кандидата педагогических наук.

22 марта 2024 г.

Доктор педагогических наук, профессор
ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»

Александрова Екатерина Александровна

